Wo finden die relevanten linken Debatten statt? – Eine Übersicht
Blätter für deutsche und internationale Politik: www.blaetter.de 
Die monatlich erscheinenden Blätter verstehen sich als Forum für aktuelle wissenschaftliche und politische Diskussionen. Wie der Name sagt, beschränkt sich die Zeitschrift nicht nur auf Deutschland und den deutschsprachigen Raum, sie bietet auch gute Einblicke in internationale Debatten. 
Denknetz: http://www.denknetz.ch/ 
Der unabhängige linke Schweizer Thinktank Denknetz publiziert regelmässig Bücher und kürzere Beiträge zu aktuellen gesellschaftlichen resp. politischen Fragestellungen, u.a. das Jahrbuch, das rund um einen thematischen Schwerpunkt diverse Artikel umfasst oder neuerdings die zweimal jährlich erscheinende Zeitschrift Das Denknetz. Mitglieder erhalten alle Publikationen des Denknetzes kostenlos per Post.
Friedrich-Ebert-Stiftung: http://www.fes.de/de/
Die Friedrich-Ebert-Stiftung (FES) ist die der deutschen Sozialdemokratie nahestehende politische Stiftung. Rund 660 MitarbeiterInnen sind weltweit für die FES tätig und erarbeiten dabei u.a. zu den verschiedensten Themen eine Vielzahl von Studien und Publikationen. Interessante Schwerpunkte sind aktuell etwa die Projekte „Gute Gesellschaft – Soziale Demokratie 2017plus“, „Politik für Europa – 2017plus“ oder „Flucht, Migration, Integration“. Von der FES herausgegeben wird das ipg-journal, das sich als „Debattenplattform für Fragen internationaler und europäischer Politik“ versteht (hier gibt’s auch den Newsletter: http://www.ipg-journal.de/). Empfehlenswert ist ausserdem der Newsletter der Abteilung Wirtschafts- und Sozialpolitik (http://www.fes.de/de/abteilung-wirtschafts-und-sozialpolitik/). 
Institut Solidarische Moderne (ISM): https://www.solidarische-moderne.de/ 
Das Institut Solidarische Moderne aus Deutschland ist eine Programmwerkstatt für neue linke Politikkonzepte. Dabei soll gleichzeitig eine Brücke zwischen Politik und Wissenschaft, Zivilgesellschaft und sozialen Bewegungen geschlagen werden. 
Jacobin – Reason in Revolt: https://www.jacobinmag.com/ 
Jacobin versteht sich als „leading voice of the American left, offering socialist perspectives on politics, economics, and culture”. Neben einer viermal jährlich erscheinenden Zeitschrift finden vor allem auch auf der Website interessante Debatten statt. Generell bemüht sich Jacobin darum, nicht nur amerikanische, sondern auch internationale Diskurse abzubilden und zu fördern. Seit 2017 gibt Jacobin zudem die Zeitschrift Catalyst: A Journal of Theory and Strategy (https://catalyst-journal.com/). Der Fokus dieser Publikation liegt auf der kapitalismuskritischen Analyse und strategischen Fragen, die sich für die Linke heute stellen. 
Le Monde diplomatique: http://monde-diplomatique.de/ 
Le Monde diplomatique erscheint monatlich, auf Deutsch als Beilage der WOZ. Neben internationaler Politik widmet sie sich auch immer wieder der Zukunft der Linken. Über die Blogs der französischen Ausgabe (http://blog.mondediplo.net/) erhält man einen Einblick in die Debatten im frankophonen Raum resp. aktuelle politische Themen in Frankreich. Auch das Onlinemedium www.mediapart.fr oder die Jean-Jaures-Stiftung (https://jean-jaures.org/) tragen zu linken Diskursen bei. 
Neue Wege – Beiträge zu Religion und Sozialismus: www.neuewege.ch
Die Neuen Wege setzen sich seit „110 Jahren kritisch mit den Entwicklungen in Politik, Wirtschaft, Gesellschaft und Kirche auseinander“. Die monatlich erscheinende Zeitschrift nutzt ihr historisches Bewusstsein, um die heutigen Herausforderungen, die in ganz wesentlichen Bereichen im Schnittpunkt von Religion und Sozialismus anzusiedeln sind, zu deuten und zu debattieren. 
New Left Review: https://newleftreview.org/ 
Alle zwei Monate erscheint die in London beheimatete New Left Review. Sie befasst sich nicht nur mit globaler Politik und Wirtschaft, sondern auch mit Protestbewegungen, aktuellen Gesellschaftstheorien, Geschichte und Philosophie sowie Literatur und Film. 
Rosa-Luxemburg-Stiftung: https://www.rosalux.de/
Was die Friedrich-Ebert-Stiftung für die SPD, ist die Rosa-Luxemburg-Stiftung für die Partei Die Linke. Neben öffentlichen Veranstaltungen und Workshops liefert die Rosa-Luxemburg-Stiftung laufend anregende Publikationen zu diversen Themen, teilweise in Schwerpunktdossiers. Die Zeitschrift der Rosa-Luxemburg-Stiftung, LUXEMBURG – Gesellschaftsanalyse und linke Praxis, erscheint dreimal im Jahr (http://www.zeitschrift-luxemburg.de/).
Widerspruch: www.widerspruch.ch 
Die Schweizer Zeitschrift Widerspruch, die halbjährlich erscheint, bietet „eine Plattform für offene und kritische Debatten, die von Autorinnen und Autoren aus unterschiedlichen Arbeits- und Forschungskontexten, aus sozialen Bewegungen und Gewerkschaften, aus Politik, Kultur und Wissenschaft im In- und Ausland genutzt wird.“ 
Zeitschrift für kritische Sozialwissenschaft – Prokla: www.prokla.de 
Prokla erscheint viermal jährlich. Die Zeitschrift widmet sich Themen aus den Bereichen der Politischen Ökonomie, der Politik, Sozialgeschichte und Soziologie. Jede Nummer hat einen thematischen Schwerpunkt.
Zeitschrift für sozialistische Politik und Wirtschaft – spw: www.spw.de 
[bookmark: _GoBack]spw ist die Zeitschrift der Linken innerhalb der deutschen Sozialdemokratie. spw setzt sich nach für „einen parteiübergreifenden Diskurs radikalreformerischer Kräfte ein“ und sieht sich als „ein Forum für die Diskurse der Linken“. In diesem Sinne werden kontroverse Beiträge veröffentlicht, das verbindende Ziel dabei ist aber die „solidarisch-ökologische Umgestaltung der bestehenden Verhältnisse“. Es erscheinen jährlich sechs Hefte, die sich jeweils aktuellen thematischen Schwerpunkten widmen. 
Progressive Verlage
edition 8 (http://www.edition8.ch/), Laika Verlag (http://www.laika-verlag.de/), Merve (www.merve.de), oekom Verlag (https://www.oekom.de/home.html), Papy Rossa (www.papyrossa.de), Policy Press (http://policypress.co.uk/), Rotpunktverlag (www.rotpunktverlag.ch), Seismo (https://seismoverlag.ch/), Verso (https://www.versobooks.com/), VSA Verlag (http://www.vsa-verlag.de/), Westfälisches Dampfboot (http://www.dampfboot-verlag.de/),
Blogs & Co. (eine kleine Auswahl…)
· Bitchmedia: https://www.bitchmedia.org/ 
· Geschichte der Gegenwart: http://geschichtedergegenwart.ch/ 
· Linksnet – Für linke Politik und Wissenschaft: https://www.linksnet.de/
· Mädchenmannschaft: www.maedchenmannschaft.net
· NachDenkSeiten – die kritische Website: http://www.nachdenkseiten.de/
· Theoriekritik: http://www.theoriekritik.ch/ 
· The Progressive Post: http://www.progressivepost.eu/ 
· transform! europe: http://www.transform-network.net/de/
· Verso Blogs: https://www.versobooks.com/blogs


