Wirtschaftspolitik für alle! Aber wie?
Mit Beat Jans (Nationalrat und Vizepräsident SP Schweiz) und Myriam Holzner (ehem. Zentralsekretärin der SP Schweiz)

Diesen Herbst startet die SP einen Prozess für ein neues Wirtschaftsprogramm (Wirtschaft 4.0). Darin wollen wir politische Antworten auf die wichtigsten wirtschaftspolitischen Entwicklungen wie Digitalisierung oder Globalisierung finden. Im Workshop diskutierten wir darüber, wie wir das Positionspapier erarbeiten könnten, welche Themen darin angesprochen werden sollen und  wie es ein aktuelles Wirtschaftspolitisches Programm daherkommen müsste, damit sich möglichst viele Menschen davon angesprochen fühlen.
Rund 26 SP-Mitglieder nahmen engagiert teil und brachten ihre wichtigsten Anliegen ein. Es haben sich fünf zentrale Themen herausgestellt, welche das Programm Wirtschaft. 4.0  behandeln soll:
Arbeitsbedingungen/(Weiter)bildung, Besitzverhältnisse/Verteilung, Handel(sverträge), Steuern/Service Public, und ‚Care’-Wirtschaft. 

Die Beteiligten brachten klar zum Ausdruck, dass sie mit Wirtschaft 4.0 unbedingt die grosse Mehrheit der Bevölkerung  ansprechen wollen. Zu diesem Zweck soll Sprache einfach verständlich sein. Das Wirtschaftsprogramm soll auf einer Analyse aufbauen, die von den Sorgen und Lebensrealitäten einfacher Haushalte ausgeht und das Konzept soll Antworten auf die konkreten Bedürfnisse der Menschen liefern.  Der Prozess soll rollend geplant und kontroverse Positionen sollen offengelegt und breit diskutiert werden. Als Resultat des Prozesses soll nicht nur ein langes Positionspapier stehen. Es soll auch eine einfache Kurzfassung und elektronische (Video-)Beiträge geben, die auf den sozialen Medien geteilt werden können. Schliesslich sollen konkrete Vorstosspakete für Bund, Kantons- und Gemeindeparlamente ausgearbeitet werden.

Beat Jans und Myriam Holzner danken für die interessanten Anregungen, welche in die Arbeit einfliessen werden. 

Zum Auftakt des Wirtschaftsprogrammes 4.0 wird am 26 August in Bern eine Tagung mit interessanten Gästen stattfinden. Alle SP-Mitglieder sind herzlich eingeladen, daran teilzunehmen.
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