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Ort und Datum

Willkommen in Musterort!

Anrede

Sie wurden im letzten Jahr in [Musterort] eingebürgert. Sie haben eine wichtige und schwierige Hürde geschafft und nun das Recht, das Leben in diesem Land politisch mitzubestimmen. Es freut uns, Sie zu unseren Mitbürgerinnen und Mitbürgern zählen zu dürfen!

Die SP [Name der Sektion] ist eine von vier Ortsparteien in Musterort. Die SP ergreift Partei für eine soziale, solidarische und integrative Schweiz. Wir wollen die Kaufkraft der Bevölkerung stärken und in der Gleichstellung und im Klimaschutz vorankommen. Falls Sie Interesse an politischen Fragen haben oder sich selber politisch engagieren möchten, freuen wir uns über Ihre Kontaktaufnahme. 

Gerne laden wir Sie bei dieser Gelegenheit zum Raclette-Abend der SP [Name der Sektion] ein. Dieser findet am [Datum, Zeit und Ort] statt. Der Abend bietet die Gelegenheit zum gemütlichen Austausch und Kennenlernen. Wenn Sie Fragen zur SP haben, wenn Sie sich für die Politik in Musterort interessieren oder wenn Sie am Raclette-Abend unverbindlich vorbeischauen möchten, können Sie sich gerne bei uns melden. 

Ausserdem finden Sie anbei einen Prospekt der SP Migrant:innen. Das ist eine SP-interne Organisation, die sich für die Anliegen von in der Schweiz wohnhaften Menschen mit Migrationshintergrund einsetzt und ihnen zu einer besseren politischen Partizipation und Vertretung innerhalb und außerhalb der Partei verhilft.

Wir freuen uns, Sie kennenzulernen, und grüssen Sie freundlich.
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Unsere nächsten Veranstaltungen
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[Datum und Ort]	Sektionsversammlung
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