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Ort und Datum

Willkommen in Musterort!

Anrede
Herzlich willkommen in Musterort! Wir hoffen, dass Sie sich schon ein wenig bei uns eingelebt haben und sich wohl fühlen.
Musterort bietet der Bevölkerung und der ganzen Umgebung viel. Sei es als attraktiver Wohnort, als zentraler Arbeitsplatz oder als Treffpunkt für kulturelle Anlässe: Musterort lebt! Aber auch in einer schönen Gemeinde [Stadt] gibt es Handlungsbedarf:
[Hier können einige für eure Gemeinde/Stadt wichtigen Themen aufgelistet werden.]
· Bezahlbarer Wohnraum ist mehr denn je Mangelware bei uns. Der Leerwohnungsanteil ist sehr viel tiefer als der kantonale Durchschnitt. Das macht es schwierig, eine bezahlbare Wohnung zu finden.
· Zahlreiche Kinder sind auf der Warteliste für einen Krippenplatz. Zunehmende Einwohnerzahlen und veränderte Familienmodelle lassen die Nachfrage für Betreuungsplätze weiter ansteigen.
· Viele lebendige Kulturräume mussten tristen Bürogebäuden weichen – wo hat die Kultur in Musterort noch Platz?
Wir setzen uns aktiv ein, um die Situation in Musterort für alle zu verbessern! 
Sicherlich haben Sie auch eigene Anliegen. Ihre Verbesserungsvorschläge für Musterort interessieren uns! Kommen Sie doch einfach vorbei, beispielsweise an unsere nächste Versammlung vom [Datum] oder an den SP-Stammtisch am [Datum]. Dies sind auch gute Gelegenheiten, um Kontakte zu knüpfen und ein Netz aufzubauen. Gerne können Sie mich anrufen, mir ein Mail schicken oder uns auf Social Media kontaktieren. Wir würden uns sehr freuen!
Mit freundlichen Grüssen
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Unsere nächsten Veranstaltungen
[Datum und Ort]	SP-Stammtisch
[Datum und Ort]	Sektionsversammlung
[Datum und Ort]	Standaktion
[Datum und Ort]	Hauptversammlung
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