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Nous te souhaitons la bienvenue au PS [Nom de la section] !

Bonjour Prénom

Nous nous réjouissons de pouvoir t’accueillir comme nouveau / nouvelle membre du PS [nom de section].
Nous profitons volontiers de l’occasion pour te présenter brièvement notre section. Nous comptons XXX membres. La section est dirigée par le président / la présidente [prénom nom] et un comité composé de XXX personnes. Nous nous engageons pour une commune solidaire, où la convivialité n’est pas oubliée. 

Outre une assemblée générale annuelle, nous organisons trois à quatre assemblées générales par an. Lors de ces assemblées, nous prenons position pour les votations à venir, mais nous avons également l’occasion de nous pencher sur différents thèmes politiques. Il s’agit par exemple des transports dans la commune, de l’accueil des enfants ou de logements abordables. Chaque année, nous organisons une soirée barbecue ainsi qu’un apéritif de fin d’année, et le premier vendredi du mois, nous nous retrouvons à la « table des habitué-es » à [nom du lieu].

Le PS vit grâce à des membres engagé-es. Selon le temps dont tu disposes et des thèmes qui t’intéressent, il existe différentes possibilités pour s’engager. Tu peux assister à nos assemblées et participer à leur organisation, t’engager dans un groupe de travail, coorganiser un événement, nous soutenir lors de campagnes et de votations et bien plus encore.

Si tu as des questions, des demandes ou des suggestions, n’hésite pas à me contacter. Cela me ferait plaisir de te rencontrer personnellement ! Je te contacterai volontiers par téléphone.

Avec mes salutations solidaires,

Prénom Nom
Fonction dans la section



Nos événements à venir :
[Date et lieu]	Soirée raclette du PS
[Date et lieu]	Stand du PS
[Date et lieu]	Assemblée annuelle
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