Costi della salute, occorre fare di più: per l’introduzione di una moratoria sui premi 
Iniziativa cantonale 1 ottobre 2024 

Anno dopo anno i costi della salute crescono in maniera importante, causando di conseguenza un aumento notevole dei premi di cassa malati. Il Ticino, complice la struttura demografica ma anche una sovraofferta e un sovraconsumo sanitario, risulta regolarmente tra i Cantoni con l’aumento dei premi più elevato. Anche nel 2025 i premi aumenteranno del 6% a livello nazionale e ben del 10,5% nel cantone a sud delle Alpi. 

Sicuramente i Cantoni – tra cui anche il Canton Ticino - hanno una corresponsabilità di questa situazione insostenibile e devono sfruttare i margini legislativi per cercare di contenere i costi, ma una parte importante delle competenze sono in mano alla Confederazione. Purtroppo la sanità è un mercato estremamente lucrativo e i numerosi interessi in gioco rendono difficile la ricerca di soluzioni per contenere i costi senza intaccare la qualità e l’accessibilità delle cure. 

A nome del Gruppo PS-GISO-Forum Alternativo, presentiamo questa iniziativa cantonale che chiede all’Assemblea federale di: 

· Introdurre una moratoria urgente sui premi di cassa malati a livello del 2024, quale misura immediata per proteggere l’erosione del potere d’acquisto. Questa moratoria permetterebbe nel frattempo l’introduzione di misure incisive sia a livello di finanziamento che di controllo dei costi.
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